



(鄭錫奇 攝)

台灣黑熊巧遇記

An Encounter with the Taiwan Black Bear

盧致華*

我是一位野生動物調查人員，經常穿梭在山林野地尋找野生動物，尤其是爬蟲類動物，也就是蛇、龜、蜥蜴等這一類冷血動物（準確的說應該是變溫動物）。不過，本文並不是要談爬蟲動物，而是我在野外不期而遇的一種瀕臨絕種溫血動物——台灣黑熊(*Ursus thibetanus formosanus*)，這真是一次終身難忘的經驗。

印象中，台灣黑熊總是隱身於人煙罕至的崇山峻嶺中，不會輕易現身，然而我竟有緣

與牠打個照面。雖然僅僅是驚鴻一瞥，但是我和牠是如此的接近，幾乎可以感受到牠溫熱的鼻息。可惜牠瞬間轉身奔去，消失在林間，只留下滿臉錯愕的我與腦海中牠那令人難忘的身影。

事情的經過是這樣的，為執行本中心今(88)年高雄縣野生動物資源調查計畫，於5月18日啓程至楠溪林道進行四天三夜的野外調查。一路上懷著輕鬆的心情，因為這一趟要到的調查樣區屬於中高海拔山區，心中暗自期望能發現一些平地較少見的特殊種類。車子隨著蜿蜒的山路漸次攀升，沿路林相鬱鬱蔥蔥，天

* 本中心動物組專業技工

氣狀況似乎不錯，很適合進行野外的調查工作。第一天我們紮營在林道18K崩場地前，這也是車輛最後能及之處，海拔高度約1,930m，氣候涼爽宜人。

次日天氣晴朗，早餐後我便跨上我的越野腳踏車往山上的方向騎去。為何騎腳踏車作調查呢？因為腳踏車機動性高，單位時間內所能調查的範圍比步行的方式大的多，是一種很有效率的野外爬蟲類調查方法。在馳騁的路上常常遇到山羌(*Muntiacus reevesi micrurus*)從你眼前跳開，看見帝雉(*Syrnaticus mikado*)悠閒地在地面啄食或發現台灣獼猴(*Macaca cyclopis*)在樹上齧牙咧嘴地對你吼叫抗議或搖樹示威。當然，也蒐尋到正在爬行橫過林道的蛇類或草叢旁稍縱即逝的蜥蜴類。而且，即使是遇上崩場地亦可以停下來扛著腳踏車走過去，甚為方便。未久，在經過了人工針葉林內的一個廢棄工寮後，楠溪林道兩旁的芒草都已長滿到林道上，穿越時手臂上刻劃出不少割痕，可見這條林道已有好一陣子沒整理了。往上騎了約二個半鐘頭，從18K到27K左右，海拔高度漸次地從1,930m上升至2,510m，林相也從針闊葉混生林變成了針葉林與箭竹草生地。當我邊騎邊搜尋林道上的野生動物時，說時遲，那時快！就在經過一個空曠地的轉彎後，一隻佇足在箭竹林旁的大動物迎面而來，映入眼中。我及時煞車，按捺著心中的悸動，定睛一看，哇！一隻台灣小黑熊。

說牠小也不挺小，約莫有七、八十公分

長，黑黑的一團在林道上低著頭左嗅右聞地朝著我的方向走來，距離我約有十多公尺，奇怪的是牠竟然還沒發現我？直到我緊張地從單車上跳下來，雙腳著地而驚動到牠，牠也停下來並抬起頭用兩顆黑亮的眼睛看著我，胸前露出明顯白色的V字型標記，如此的雪白，令人不敢逼視。就在我們眼光交會的這一兩秒，時間彷彿停止了。突然間，牠以迅雷不及掩耳的速度掉頭飛奔而去，一會兒便鑽入路邊箭竹林中，消失了。

我愣在那有好一陣子，要逃？要跟？內心掙扎著。最後想想，機會難得，便鼓起勇氣走向牠之前所在的位置，看看有否留下什麼蹤跡。曾經聽過一位同事告訴我，台灣黑熊大多獨來獨往，除非是母熊帶小熊。於是愈走近腦中漸漸浮現出母熊的畫面，瞄了一下箭竹林，心中已無意尋找什麼跡相了，還是三十六計走為上策。於是，車一牽便往山下撒離。回到紮營地已是下午2時，同伴們早已吃完中餐了。我懷著興奮之情一五一十地告訴他們這個訊息，大伙聽完後興緻昂然，決定明日一起前去找找。

次日一大早我們便往山上找，我騎車先行至昨日遇熊處，四下張望一番後在附近搜尋，仍是一無所獲。不過，下山時倒是發現了躲在水源地附近石堆中的台灣赤煉蛇(*Rhabdophis tigrinus formosanus*)和高砂蛇(*Elaphe mandarina takasago*)。這兩種不常見的美麗蛇類都是生存在高山上的爬蟲

特有生物

ENDEMIC SPECIES



上圖：楠溪林道一景(鄭錫奇 攝)

下圖：台灣黑熊的排遺－內含杜英的果核(劉嘉顯 攝)

類，雖沒能再遇到小熊，還是不虛此行。回到紮營處後，同行伙伴們倒是有所斬獲，除了發現多處水麻(*Debregeesia edulis*)上有台灣黑熊的食痕外，也帶回了一坨疑是台灣黑熊的排遺，後來大伙分析了排遺的內含物，發現有杜英(*Elaeocarpus decipiens*)的種子，判斷應是台灣黑熊的傑作。

楠溪林道 18K 之後因多處坍方導致人煙罕至、林相保持得相當完整，野生動物相當豐富。其實，我們在當地短短的四天中即發現了許多保育類的動物或牠們的跡相。當然，最特別的是與台灣黑熊面對面的巧遇，由此可見台灣的深山原始林裏仍有許多特殊、珍貴的野生動物活躍其中。我想，還好這次偶遇的是小熊而不是母熊或大熊，否則掉頭跑的第一個應該是我吧！

可惜的是在我們離去前一天已有怪手、推土機及割草人馬陸續駛入林道開始清理工作，如此一來，人類又將很容易進入這片野生動物的天堂，野生動物又得躲躲藏藏了。回程路上，腦海中又映入了台灣小黑熊可愛的身影，但對牠那不可知的未來，心中卻又惆悵不已！衷心希望牠一切安好。